

# 山师图书馆借阅量两年减13万册

## 高校无线网络全覆盖方便学生阅读电子书

为推动阅读,我国已将全民阅读立法列入国家立法工作计划,但情况不容乐观。5日,记者从多家高校图书馆获悉,随着电子书籍的增加,图书馆纸质图书借阅量每年都在下降,其中山师图书馆两年时间图书借阅量减少了13万册,年均降幅在一成左右。

本报记者 许亚薇 李涛 王光营



在某高校图书馆,一位学生正在书架间查阅图书。随着电子书的普及,纸质图书馆的图书借阅量逐年下降成为不争的事实,不少高校除了通过网络建立“移动图书馆”外,还在纸质图书馆开设专题书架,为学生提供阅读方便。 本报记者 王光营 摄

### 纸质图书年均借阅量降一成

“我平常每个月都借阅三四本书,多了也看不完。”山东师范大学继续教育学院汉语言文学专业学生小王刚从图书馆借了一本《沈从文选》,她表示,宿舍八个人都很少去图书馆借书,平均一周也就一两本书。

记者随机采访了数十名学生,总体来看,本科生平均月借阅量在三本左右,研究生则在五本左右,还有不少学生坦言根本没借过书。

山东师范大学图书馆工作人

员给记者列了一份图书借阅清单,2011年图书借阅量为61万册,2012年55万册,2013年48万册,两年时间图书借阅量减少了13万册,年均降幅都在一成左右。

根据山东大学中心校区图书馆提供的数据,2013年中心校区纸质图书借阅量为22万余册,比2012年减少了2万册。

“2014年的纸质图书借阅量在12月底才会有统计结果,但总的来说,纸质图书的借阅量是不断减少的趋势。”山大中心校区图书馆读

者服务部负责人胡至洵说。

据悉,山东大学研究生和本本科生的借阅比大约为6:4,研究生的年均借阅量大约为140本,本科生则为100本左右,比其他高校要高出不少。

“来图书馆不是为看书,大部分都是来上自习的。”记者在省城多所高校的图书馆看到,开放时间一到,图书馆的位子上就坐满了学生,可谓一座难求。这些学生很少来翻阅图书馆藏书,大都是学习专业科目的,基本成了自习室。

### 电子论文下载多,专业电子书少人碰

“我们学校每年都会新增一部分电子图书,下载量逐年上升。”多家高校的图书馆负责人表示,与纸质图书借阅量减少不同,随着图书馆电子书籍资源的增加,电子阅览成为学生的新选择。

山师工作人员表示,学校已经实现了无线网络全覆盖,不断丰富移动图书馆功能,可以实现在线续借、预约及电子书籍的下载,很

多学生将阅读转向了电子书。

胡至洵分析,除了移动设备越来越方便学生使用,学生阅读倾向的改变也成为纸质图书借阅量下降的重要原因。另外,有些大学生不太愿意阅读自己专业以外的图书。

“学生可以从图书馆下载电子书,非常方便。”胡至洵表示,就目前来看,出于出版方

面的原因,图书馆的电子资源还是以小说、诗歌、散文、杂文等人文社科类图书为主,理工、医学等专业性强的图书电子资源较少。

据悉,在高校图书馆电子书中,论文占了很大的比例,也是学生下载的重点,小说类的电子书下载量也不错,内容比较深奥的理工类专业电子书则少有人问津。

### 方便学生借阅,高校开“专题书架”

为了应对纸质图书借阅量减少的问题,自今年秋季学期开学,在胡至洵、段峰、郭光威几位老师的提议下,山大中心校区图书馆向学生和老师征集书单,专门开设了“专题书架”。

“专题书架是从其他学校学来的经验,把相关类型的图书放

在一个书架上,现在有中国传统文化、中国近代史、国家社科成果文库等书架向学生开放。”胡至洵表示,目前还很难说效果怎么样,但已经有不少学生关注到这些专题书架。

不少高校图书馆新增了自助借还机,方便同学借书、还书。同

时,图书馆安排了志愿者,协助整理图书,提高图书馆的运行效率和对学生的吸引力。

“图书馆不仅是用来藏书的,还应该是交流和文化中心。”专家表示,大学图书馆应该扩展功能,经常举办讲坛、读书会等,引进咖啡厅,为师生阅读提供较好的环境。

# 人性化管理, 亲情化服务, 打造学生心中的“温馨家园”

学生公寓不仅是学生学习、生活、休息的场所,也是学生思想教育和行为养成的重要阵地。山东省实验中学东校区自2001年成立以来,实行封闭式寄宿制管理,不断改进学生公寓管理方法,提高服务质量,以人性化管理,亲情化的服务,不仅为学生创造一个放心的公寓,更给学生创造一个温馨的家。

## 人性化管理 “有了宿管阿姨照顾,和我在家里一样”

走进省实验中学东校区干净整洁的学生公寓,一间特殊的“病号房”引起了笔者的注意,学校副校长何庆利介绍:“平时男生在运动时经常会出现摔伤、崴脚等情况,学校专门为这些行动不便的学生设立了“病号房”,避免回宿舍上下楼的困难,同时为这些学生最大限度提供生活服务。”据悉,对在病号房进行康复治疗的伤病学生,公寓管理员为学生熬药、定饭、送饭,以家长式的体贴替家长完成本该家长完成的护理任务。曾经被宿管阿姨照顾过的学生姜恒辉感叹:“有了宿管阿姨的照顾,和我在家里一样,宿管阿姨就像自己的亲妈妈。”

除了为行动不便的伤病学生设立病号房,像给女生床增加床帘,为特体学生提供特体床,公寓门口每天公布天气预报,各类温馨



提示,值班室准备的针线盒,温度计、服务百宝箱等,都让学生感受到人性的关爱。

在学生公寓一楼的“温馨提示”栏、意见簿等平台,帮助同学们解决他们在日常中遇到的各种困难和问题,公寓管理员对有困难的学生嘘寒问暖,为自理能力较差的学生缝补衣服已经成为常有的事。无论白天还是深夜学生突发疾病,总是公寓管理员陪在学生身边,送诊、挂号、取药、照看输液,直到把学生安全地交给家长为止。

## 亲情化服务 下雨替你收衣物,衣服破了帮你缝。

在省实验中学东校区,公寓中

心的老师们为学生所做的每一项服务工作,在平凡的小事中无时无刻不透露出他们对学生的关心与爱护。每逢中国传统节日,阿姨们会为部分特殊生同学送去节日的食品,比如清明的鸡蛋,中秋的月饼等等,这些东西都饱含着一颗关爱的心,感动了学生,也温暖了学生。节假日、新生入学、毕业生离校期间,所有学生宿舍的全面维修维护,更像在呵护自己的家一样,细致周到,查缺补漏,无微不至。

高二学生李源对笔者说:“有时周末恰逢天气突变,很多同学都担心晒在外面的衣服会被淋湿了,回到公寓才发现,细心的楼管阿姨们已经帮大家把晾晒在外面的被子收回来,放在值班室等同学们下课来领取。”

看到学生在大冷天里穿着单薄的衣服时,公寓管理人员就会像对待自己的小孩一样说道:“身体是本钱,不只是自己的,也是父母的,冻坏了还要花钱,父母担心,自己受苦哇。”看似唠叨的话语,听着却是那样暖心。

李源还告诉笔者:“遇到有急病的同学,宿管阿姨像一位焦急的母亲,毫不犹豫地把他送到医院,并为学生垫钱看病,之后还买水果看望学生。”在平时,当宿管阿姨发现或有学生反映哪个宿舍的窗帘坏了,她会及时拆下修补;哪个学生衣物破损了,便拿到宿管阿姨那儿,她也非常乐于缝补,这些举动都令学生非常感动。

宿管阿姨们在平凡的宿舍管理岗位上默默工作,她们把自己的心

奉献给了一批又一批的学生,她们一丝不苟地工作在这块园地,让学生们有了舒适安心的学习生活环境。

## 全方位关怀

### 宿管阿姨还能“解心结”

宿管阿姨徐老师在实验中学东校区负责一号学生公寓管理工作。在有些人眼里,宿舍管理工作大不了就是看看门,扫扫地,是“大老粗”们干的事。但是,真正深入了解,会发现宿舍管理工作其实并不简单。

学生在高中这个阶段,正值青春期的年龄,思维活跃,性格叛逆,也是世界观形成的关键时期,加之情绪情感发展迅猛,有时候个别学生有情绪困扰,还有时宿舍里同学闹点摩擦,这时候徐老师总是深入学生宿舍,与学生谈心,交流思想,解决学生之间的矛盾,解除学生的情绪困扰和迷茫,及时让他们摆脱烦恼,愉快地投入学习中。

有一次,她得知学生公寓有一位学生极其内向,不爱与人交流。她记在了心上,在闲暇之余以一位管理员阿姨的身份试着和她接触。刚开始这位学生存有严重的抵触情绪,但她没有放弃,每次在巡查时,都坚持去“串门”,最终这位学生向徐老师敞开了心扉。最后,经过徐老师的努力,这位学生已与她成了好朋友,经常向徐老师主动说学习、生活上的事情,成了“知心阿姨”。这些只是徐老师工作中的一些片断,平凡事中却体现着以服务为本的信念,一位宿管老师为了学生一切的育人理念。